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Kéziratokat vissza nem adunk.

A szövetkezetekről.
Irta egy kereskedő.

„Angolországban 9 (vagy 27?) 
takács alakított egy szövetkezetét s ma
__ 60 év múltán — e szövetkezet
egy hatalmas, gazdag vállalat, hajók­
kal, szövőgyárakkal és milliók it kitevő 
árú-forgalommal . . .“ Vájjon fogyasz­
tási szövetkezet-e ez? Szerintem nem. 
De az angol világkereskedelem nagy­
sága mellett az apró szövetkezeteknek 
nincs is létjogosulságuk.

Olaszország majd minden falujá­
ban található „Societa Agvicola“ és 
Societa Esportu-zione di Frutta“ stb. 
kiviteli szövetkezet, hol egyszerű olasz 
parasztok végzik a maguk dolgát, össze 
hordják termésüket, baromfijukat s gon­
doskodnak arról, hogy a, világpiacok 
egyenes felkeresésével árúikat maga­
sabb áron értékesíthessék.

Isztriában is vannak „Bauer-Ex­
port- Gesellschaftok“, mik szintén a 
nagy piacok felkeresésével iparkodnak 
maguknak nagyobb hasznot biztosítani. 
És virágzik, gyarapodik valamennyi, 
mert nem arra törekednek, hogy a fa-

lujokban lévő kereskedő szájából kive­
gyék a kenyeret, hanem az a cél lebeg 
előttük, hogy egy hatalmas, nagy vál­
lalatot létesítsenek, melyhez bizalommal 
fordul a külföldi nagykereskedő s hogy 
azt a hasznot, amit 2—3 közvetitő- 
piac tartott kezében, maguknak sze­
rezzék meg.

Ezek reális alapra fektetett szö­
vetkezetek, hol nem a kicsinyeskedés, 
a krajcár utáni kapkodás lebeg szem 
előtt, hanem a forintok megszerzése, a 
tagok vagyonositása a cél.

És nálunk . . . .? Egy társaság 
kiadja a jelszót, hogy 5 6°|0 hasznot
is lehet még elérni,,a mai olcsó pénz­
világban, ha kellően fel tudjuk lázítani 
a kisembereket. És valami hangzatos 
cim mögé bújva megalakulnak az úgy­
nevezett központok. Felfogadnak, egy 
csomó — B. ur szerint — akadémiát 
végzett, én szerintem protekciós egyént, 
akiknek nincs más dolguk, mint utaz­
gatni a vidéken és agitálni a szövetke­
zetek érdekében. Elárasztják a vidéket 
mindenféle szövetkezeti eszmét hirdető 
nyomtatványokkal, hogy az a megé­
rett füge mielőbb a markukba hulljon.

S hogy jól számítottak, igazolja a 
2600 szövetkezet. De ne gondolja B. 
ur, hogy ez a szám azt is igazolja, 
mintha csakugyan ily nagy szükség 
volna a szövetkezetekre. Ez inkább 
csak a mellett tesz tanúságot, hogy az 
a szegény falusi ember a haszon re­
ményében meggondolatlanul kockáz­
tatja a részjegybe fektetett összeget, 
bízva abban, hogy a pap, vagy más, 
előtte csalhatatlan ur, egy haszonnal 
járó, virágzó boltot csinál. És mit ta­
pasztalunk e helyett? . . . Vegye ma­
gának B. ur azt a fáradságot^ és állít­
son össze egy statisztikát arról, hogy 
hány szövetkezet pusztult el 10 év 
alatt s mennyiben va:> életképesség tiz 
éves korában.

De hogy is lehetne ez másként, 
ha a vidéki szövetkezetek keletkezé­
sét jobban szemügyre veszszük. Ele­
nyésző csekély az a szám, midőn a 
szövetkezet a szükség parancsa folytán 
létesül. Azért van ilyen is. Tekintsünk 
a felvidékre. Ott van p. u. a Bodrog­
közi fogy. szövetkezet, mely húsz fiók­
kal dolgozik, hogy a folyton nyomor­
ral küzdő népnek elviselhetőbbé tegye

T Á R G A-
Tavaszi ünnep.

Irta: Justh Zsigmond.

Május elején volt a puszta szent-tornyai 
iskolánkban a vizsga. Majd az egész délelőt­
töt ott töltöttem, gyönyörködve a kicsinyek 
tudományában.

Egyszerre csak egyet gondoltam. Hat 
ha megünnepelném a tavaszt ...

— Kérem a két eminenst, egy fiút, 
meg egy leányt, tanító ur kihivatni.

Előttem a két legjobb tanuló. Az egyik 
Jankó Mihály, a puszta szent-tornyai biró fia, 
megszegzett nyakkal áll előttem. Csupa mél­
tóság, visszatartás, büszkeség, mint a hogy 
ez a világ első emberének fiához illik.

A másik Györgyi Mari, a majorosi gányó 
lány. Tarka ruha a testén, hetyke pántlikák 
a hajában, a derekán.

Ezek az eminensek. A lány ugyan nem 
tanul semmit (szorgalmát nem dicsérhetem) 
de a mit egyszer hall, már tudja is, olyan 
szemes gányó fajta, akár csak a cigány. 
Mondta a tanító halkan.

A kis leány meg büszkén, kihivölag né­
zett a szemem közé.

— A fiú — fordult oda a jelenlevő bi­
tóhoz a tanító — ez már a szó szerint a 
legszorgalmasabb tanulóm.

— No gyermekeim, ma délután négy­
kor eljöttök hozzám. Kaptok nálam egy csésze 
teát, meg egy-két kis emléktárgyat, aztán 
meg bejárjuk a kertet is.

A kis leány szeme felvillant: eljövök, 
mondá bátran.

A fiú odanézett atyjára, az felelt helyette.
— Majd elküldöm a fiamat egy béres­

sel, ha nem leszen alkalmatlanságára.
Hogy lenne 1 —
Négykor szépen felterittettem a kert fele 

néző terasszon a két gyermeknek meg ma­
gamnak. Vártam őket.

Elébb a lány érkezett meg. Még bidres- 
bodrosabb ruha volt a testén, mint a vizsgán. 
Csupa tarka-barka élénk szin, mint hogy ez 
egy telivér gányó lányhoz illik. Aranygyöngy 
a fején (kendőjét tüstént levetette, ellentétben 
a „gazda“ lányokkal, kik tán még abban is 
hálnak), letelepedve a kis székbe csacsogni 
kezdett:

— Igen. Ez a pántlika az Annus ler- 
káé. Egy bálon kapta Orosházán. A legjobb 
táncoslány volt, azért. No azért a Rétes Mari

is megállhatós. Mind a kettő a mi majorunk­
ban született. Mondta büszkén — az egyik, 
a Mari, egy kis pirositót is akart adni, hogy 
eljöttem, de mondok, megismer a nagyságos 
ur igy is . . . aztán meg nem áll az orcám­
hoz. De az aranygyöngyét elfogadtam köl­
csön. Büszkék voltak a gányólc nagyon, hogy 
meghitt. A gazdák soha sem hívtak el min­
ket . . . Hát a Miska még nincs itt? kezdte 
kissé aggodalmas arccal. — Bizonyosan mo­
sakodik még egy órát mielőtt eljönne, ezek 
a gazdák, mondta kissé irigy hangon — olyan 
rátartók. E percben robogott fel a szekér az 
udvarba, két hatalmas mezőhegyesi nonius 
előtte. A kocsis mellett sötétfekete posztó 
mandurban, rengeteg karimáju kalapban (ez 
a jólét jelel) „Mihály gazda.“

— Miska, elkéstél.
— A béres soká fogott, mondta a fiú, 

kényesen lóbázva meg a mondurját. Aztán 
kezet adott nékem. Végig simította a kalapja 
szélét, majd odaült szembe a Györgyi Mari­
val egy kis székre.

A lány ezalatt már spekulálni kezdett 
el a terasszon. — Ni, ni, hisz ez emberfej, 
mondta, a múmia-fejre mutatva, mely a te­
rasszon ékeskedik. — Erről a Mari ^ meg 
Terka (a kislány tekintélyei) sokat beszéltek. 
Ez király volt Miska. . .
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a megélhetés gondjait a galíciai be­
vándorlók kapzsisága ellen. És nem 
találja-e különösnek B. ur is, hogy ott, 
a hol igazán nemes feladatot old meg 
e szövetkezet, a hangzatos cim, a „ke­
resztény“ jelző hiányzik. Pedig ha zsi­
dót kell keresni, ott van elég!

Joggal mondhatjuk tehát, hogy a 
szövetkezetek keletkezése másra vezet­
hető vissza. Valami politikai pártala­
kulás, helyi hatalmi érdek és a boszu 
az, ami a szövetkezetét feltámasztja.

Van egy kis falu s benne egy­
két kis kereskedő, akik együttvéve alig 
árulnak 25—30 koronát naponkint. 
(Vájjon mi hasznuk lehet ezen?) A 
falu intelligenciája — alig 4 ember — 
rá van utalva, hogy a kis boltost is 
maguk közé vegyék. És eltekintve attól, 
hogy ős, vagy uj magyar-e, megvan­
nak békével, mig egyszer valamin 
össze nem különböznek. Mi az első 
gondolata a hatalmasoknak? Tegyük 
tönkre! Csináljunk szövetkezetei! És 
az A. ur szerinti módon megindul a 
szövetkezet nyélbeütése. Vájjon a nép 
fordul-e tehát a papjához, mint termé­
szetes vezérhéez — amint azt B. ur 
irja, — vagy a pap iparkodik rá venni 
a népet, hogy általa újabb hatalmat 
nyerjen ?

De menjünk tovább! A szövetke­
zet megalakul. Üzletvezető is akad, ta­
lán épen valami rokon és megindul 
az üzlet. Jön a fentebb említett köz­
ponti ur és tele tömi a boltot a zsidó 
nagykereskedőtpl vásárolt áruval! Mert 
az a sokat emlegetett központ nem 
egyéb egy nyerészkedésre alakult ügy­
nökségnél, ahol nyilvántartanak minden 
szövetkezetét s ahol arra törekednek, 
hogy a szövetkezetek ne egyenesen, 
hanem ő általa kapjanak árut a nagy- 
kereskedőtől. És ezért a csekély fárad­
ságért s azért a magasztos eszméért 
nekik egy szép summa haszon marad! S

vájjon nem különös-e az, hogy mikor 
a szövetkezet irtó hadjáratot indit a 
kiskereskedő ellen akár zsidó, akár 
nem, ugyanakkor pártfogásába veszi 
a nagykereskedőt, ha zsidó is, mert 
attól is hasznot húzhat. Vájjon hol itt 
a magasztos cél, mi lefelé — a vi­
déki szövetkezeteket tekintve — ügyet­
len,, hozzá nem értő kezekben van le­
rakva, felfelé pedig a legridegebb ha­
szonlesésen alapszik ?!

Kereskedő vagyok. Ismertem szö­
vetkezetei százat is és láttam tönkre 
menni ugyanannyit. Nyugodt lelki­
ismerettel mondhatom, hogy a vezető 
kezek a legtöbbször tudatlanok és ta­
pasztalatlanok. De minden mesterségért 
kell tanulási pénzt fizetni, miért ne 
fizetnének épen a szövetkezetek ?! Va­
lamire való kereskedő csak nagyritkán 
fogad el állást a szövetkezeteknél, mert 
ha nem is rátermettségét, de képzett­
ségét másütt jobban érvényesítheti. És 
a salak — nagy tisztelet a kivétel­
nek — soha nem fogja a szövetkeze­
teket magasabb színvonalra emelni.

Lehet, hogy az igazgatók között 
bő nyelvismeretü és nagy műveltségű 
urak is vannak, kik a könyvelésben is 
járatosak, de az még nem hozza ma­
gával azt, hogy jó üzletemberek is 
legyenek. A szövetkezetben pedig — hi­
ába tartja B. ur az ellenkezőjét — a 
papnak nem papnak, hanem kereske­
dőnek kell lenni.

B. ur szép cikkében sok mindent 
felölel, de ha már annyira kesereg a 
magyar kereskedelem zsidó voltán, 
miért nem szól inkább a kereskedő 
ifjúsághoz, hogy maradjon meg a pá­
lyáján s ne csengjen néhány 100 fo­
rintos állami, vagy városi állás után. 
Mert csak figyeljük meg a jelensége­
ket s arra a felfedezésre jutunk, hogy 
a kereskedő ifjúságból minden kitelik.

A gazda és iparos, ha fiából urat

akar nevelni, a hivatalnok, ki csekély 
jövedelméből nagy családját nem tudja 
iskoláztatni, a szülő, ki bukott fiát nein 
képeztetheti tovább, oda adja keres­
kedő tanulónak. Egyet elér vele, hogy 
3—4 évig nem ő kosztolja. Hogy azu­
tán mi lesz? — Jó az Isten, majd 
megél valahogy!

Innen a tultengés a kereskedői 
pályán s ez magyarázza meg, hogy 
az ahhoz kedvet nem érző ifjúság fel- 
szabadulása után ott hagyja a keres­
kedői pályát és szívesebben lesz urat­
játszó hivatal-töltelék, mint hivatásos 
kereskedő. Ha a szövetkezetek fejei ezt 
tudnák orvosolni, többet tennének a 
kereskedelem magyarrá tétele érdeké­
ben, mint az által, hogy a szövetke­
zetekkel akarják kipusztitani a — zsi­
dót. Mert, hogy ezt nem érik el, azt 
már B. ur is tapasztalatból tudhatja! 
Azt a célt, hogy a kereskedelem ke­
resztény kezekre kerüljön, a szövetke­
zetek soha nem fogják előmozditani, 
de hogy még kevesebb keresztény ke­
reskedő legyen, azt igen! mert, ott a 
hol a szövetkezet mellett több vallásu 
üzlettulajdonos is van, a szövetkezet 
mindig annak árt legtöbbet, aki hozzá 
— vallási tekintetben — legköze­
lebb áll.

És vájjon elérik-e a szövetkezetele 
azt a célt, hogy megkedveltessék a 
kereskedői pályát a magyarsággal ? 
Szerintem soha! De még ha úgy lenne 
is, akkor is csak a kofák szaporodná­
nak általa, de a kereskedők nem. Ab­
ból pedig vajmi kevés dicsőség háram­
lik egy országra, ha kereskedelmi tes­
tületé a kofaság színvonalára sülylyed. 
A kereskedő-testület csak akkor lehet 
nagy és hatalmas, csak akkor lehet az 
országra üdvös tényező, ha müveit, 
szakértő elemekből áll, nem pedig 
akkor, ha hozzá nem értő, a kereske­
delem terén tudatlan egyének feleke-

Jankó Mihály félre szegezve fejét, alig 
hogy odanézett. Benne volt a szeme járásá­
ban, hogy „hiszi, a ki hiszi.“

Uzsona előtt még körüljártam velők a 
kertet. Amott egy Toldi-szobur, az előtt a 
leány tüzbe jött:

— Az a, szakasztott a Német István 
bátyánk. Az a Storobli nagyságos ur Pest­
ről csinálta, kukoricacsutkából. Mondta nékem 
a Mari, sógoromat is hívták, mondta büszkén, 
hogy majd ő utána formázzák le — de 
néki nem kellett. Pedig van olyan, mint a 
milyen a Német István volt.

— Van az, hagyta helyben Miska. A 
lány csak csacsogott. Nini, rezedák. Adjon 
belőle. Neked is adok egyet Miska.

A fiú veres lett s a lány mögé bujt.
— No, ne bújj hát el, a nagyságos ur­

nák csak elmondjuk, mondta bátran. De a 
„gazdából" egyszerre fiúcska lett s görcsösen 
húzta a lány szoknyáját.

— Kimondom én, ki én — ez a tisz­
tességes legény (tizenkét éves az Istenadta 1) 
— megkért. Nem néz le azért, hogy gányó 
lány vagyok, s apám benn ül naphosszán! a 
dohánylében. Gazda asszony leszek. Szeret, 
én is szeretem. Féltucat selyemkedőt adtam 
már néki, a vizsgadijakat mind erre költőm. 
Apád lenéz . . . ugy-e Mihály, de azért, hogy 
néki hat ökre van, van nékem két karom, 
tudok főzni, meg mosni is, ha gányó vagyok is.

A lány csak beszélt.
Odanéztem a fiúra. Elébb karmazsin­

piros lett a képe. Aztán elfordult, majd sírva 
fakadt. — Nem igaz, nem kellesz nékem, 
haza megyek apámhoz . . . bőgte a gyerek.

— No, most tagadd el. Nézz le, úgy, 
hagyj el mint a Jóska bátyám a Rétes Marit. 
A Jankó nemzetségnek nem kell a szegény 
Györgyi Mari, menjen az csak szolgálónak 
a városba, világcsufjára ... én jó Istenem, 
miért is nem maradtam inkább otthon. És 
most mind a ketten, elkezdtek keservesen sírni.

Mit tehettem, mentek volna haza, de ezt 
nem engedtem. Hosszú nógatásra csak fel­
jöttek velem uzsonázni. A tea láttára elébb 
a lány szeme villant fel a könnyek alatt.

— És ... ez ... jó? kérdte kíván­
csian. S ez ... mi ? kérdte a cukorcsiptetőt 
felmarkolászva. Aztán hamar a nyakán csüngő 
pántlikára akasztotta. — Milyen szép, akár 
csak egy kereszt . . . ugy-e Mihály ? Az nem 
nézett rá, csak duzzogott tovább. Aztán, a 
lány is észrevette magát, ujjai hegyébe véve 
a csiptetőt, finom mozdulattal visszatette a 
cukortartóba.

— No Mihály, békéltetni akarván őket. 
ugy-e nem haragszol, hisz csak nékem modta 
el a Mari. Nékem meg a szent-tornyai legé­
nyek, lányok majd mindent elmondanak.

A „legény" szó tetszett Mihály gazdának. 
Kihúzta tizenkét éves derekát s oda fordulva

hozzám — Én nem haragszom, mondta ko­
molyan — csak az apám.

— No azt majd megbékélem én.
— Meg, meg-e ? nevetett-sirt akis lány 

egyszerre. — Milyen jó lesz, látod Miska 
milyen jó volt, hogy szóltál a nagyságos ur­
nák, látod, szói neki. Kérem, mondja el, hogy 
mi gányók azért hétköznap jók vagyunk, 
dolgosak, azért hogy vasárnap nem vetjük 
meg a muzsikát, táncot, — szeretünk tán­
colni, no meg tudunk is. Tette hozzá büsz­
kén a leány.

Es mindent megígértem. És egyszerre 
csak azon vettem észre magamat, hogy a 
tizenkét éves Jankó Mihálynak s a tizenhárom 
éves Györgyi Marinak megígértem, hogy köz­
benjárójuk leszek.

— Maga lessz a kigdó násznagyom. 
Ujongott a gányó lány.

Igen édes fiaim, lányaim, azért hogy 
én velem egy ilyen história megtörtént, ha 
valamelyiküknek szívügye volna, ne fordul­
jon azért hozzám, én nem leszek ám több­
ször közbenjáró.

Ti csak tanuljatok, műveljétek maga­
tokat. — Látjátok, ez az eset is csak úgy 
érthető, hogy tavasszal, virágnyilás idején 
volt, hogy vizsga után történt, s a két emi­
nenst meg kellett jutalmaznom.
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zeti gyűlöletből, nyerészkedési vágy­
ból, vagy egyenesen boszuszomjuk ki­
elégítésére akarnak boltosdit játszani. 
A gubacs a fán rovarszurás eredménye, 
de vájjon nem gondolja-e B. ur, hogy 
a kereskedelem hatalmas fáját az élősdi 
rovarok, a fogyasztási szövetkezetek, szú­
rásaikkal előbb-utóbb teljesen .tönkre 
teszik ?

Ne a fogyasztási szövetkezetek fö­
lösleges szaporulatát iparkodjunk tehát 
előidézni, hanem ha valaki hivatást érez 
magában és üdvös dolgot akar a nép 
érdekében cselekedni, az csináljon ér­
tékesítő szövetkezetei. Ennek van jö­
vője s magasztos a cél, magasztos az 
eszme, mert nem holmi központi urak 
húzzák a hasznot belőle, hanem a nép.

* *
*

Óhajtanánk, ha e cikkel befeje­
ződnék a szövetkezeti vita. Úgyis — 
mint olvasóink tudják — készségesen 
h lyt adtunk lapunkban a pro et contra í 
ie'szólalóknak, — körülbelül ki van 
tehát már merítve a tárgy.

Maga a vita, örömmel ismerjük 
el, igen szép volt. Tárgyilagos, higgadt 
és valóban tartalmas. Eredménye min­
denesetre üdvös lesz s valószínű, 
hogy a szövetkezetnek fogalmát, ren­
deltetését, célját vidékünkön most már 
mindenki ismeri. Éppen azért ott, ahol 
szükség van reá, senki ellensége nem 
lehet a jövőben s ott, ahol nincs szük­
ség reá, senki nem fogja azt felállítani. 
Különösen örvendetes tény, hogy a 
Jászság kereskedői fényes elismerést 
kaptak a közönség részéről, amit szo­
lidságuk és komoly üzleti hivatásuk 
kifogástalan gyakorlásában meg is ér­
demeltek. Mikor ezt itt örömmel hang­
súlyozzuk, egyúttal be is fejezzük 
a vitát.

Szerk.

Valami a fásításról.
Kedves Szerkesztő Barátom!

Alig tudom elképzelni, hogy a te éles­
látásodat elkerülte volna az, hogy mire volna 
nekünk óriási szükségünk; ha tehát megen­
geded, jelen sorokkal felhívom figyelmedet és 
kérlek arra, hogy ezen dolgot ne resteljél fel­
színen tartani.

Kedves barátom, ugye Jászapáti 12 ezer 
lakosú város s ma már ott tart, hogy intel­
ligenciája révén majdnem első a jászközségek 
között és mégis ma sincs egy tisztességes 
nyári kiránduló, avagy sétatere ?! Pedig ke­
vés költséggel lehetne azt csinálni, csak egy 
kis jóakarat kellene hozzá és az elöljáróság 
tapintata, mert bizony mégis csak botrányos 
dolognak tartom, hogy nálunk a temetőt hasz­
nálják sétatérnek; de ez csak még hagyján, 
ha ottan bizonyos elemek mást is nem ten­
nének, tehát már ez az egyetlen dolog is elég 
volna arra, hogy a tisztelt elöljáróság maga 
gondoskodjék arról, hogy a temető — bár talán 
nagyon szép és kellemes hely is — elsősor­
ban mégis a kegyelet számára őriztessék 
meg, nem pedig mindenféle botrányos dol­
gokkal megfertőztessék.

Úgy mellesleg már hallottam, hogy 
nincs heiy a befásitásra s igy azt csinálni

nem lehet. Igaz az, hogy a régi emberek 
kevésbbé voltak előrelátók s nem hagytak 
teret a község körül, ami bizony most már 
óriási hátrány a község szépségére, — mind- 
azáltal nem esném én kétségbe, hogy hol 
csináljak sétateret, esetleg parkot, csak egy 
kis jóakarat támogatna benne. Tegyük fel, 
a község körül lévő gödrös helyeken, melye­
ket kevés költséggel szabályozva és töltve, 
nagyon szépen lehetne füzessel vagy nyárfá­
val beültetni és igy egyúttal sétára alkalmas 
utakkal ellátva, a közönség használatára át­
engedni. Igaz ugyan, hogy talán vizes esz­
tendőben nem lehetne azokat mindenkor hasz­
nálni, de annál szebbek lennének ott a fák 
és nyáron bizonyosan még is csak lehetne 
egy részét sétatérnek felhasználni. Azt hiszem, 
legalkalmasabb lenne a sertésvásár mellett el­
terülő hely, melyből — kellő bővítés és sza­
bályozás után — az ott diszlő fákkal gyö­
nyörű kis sétahelyet lehetne formálni. E helyre 
kőuton és kőjárdán lehet jutni mindefelől s 
mert igy a portól is inkább védve van, hi­
szem, hogy kellemes szórakozási hely lenne.

! Ajánlom tehát ezt az eszmét a megfontolásra 
már csak azért is, hogy a temető megkimél- 
tessék, illetve hogy az csak kegyelethelynek 
tartassák fenn.

Hogy még egyet említsek, a fásításnak 
külön hasznát — úgy hiszem — nem szük­
séges hangoztatni, felemlítem mégis, hogy 
mi valóságos vandál módon pusztítottuk és 
irtottuk ki a község alatti kis erdőnket, nem 
törődve vele, hogy igy levegőnket megrontjuk 
s hogy a különben is gyakori szárazságot 
még jobban előidézzük. Helyesnek tartanám, 
ha a múltak ezen hibáit —a mennyire lehet— 
helyre hoznánk.

Azt, hogy a sertéspiac talán kisebb 
lesz, nem találom olyan nagy hibának, mert 
a sertés-vásárt át lehet helyezni igen köny- 
nyen a Tóth János gőzmalma melletti göd­
rökbe, ahol jó helye lenne és könnyebben is 
hozzáférhető a mellékutcákról is.

Midőn ezeket úgy, mint saját vélemé­
nyemet előadom, szívesen veszem, ha valaki 
jobbat tud ajánlani és megvalósítani.

Tisztelő barátod:

Dózsa József.

Csendélet Jászladányon.

A múlt évben, egy borzalmas 
gyilkosságról közölt tudósításunkban 
élénk színekkel ecseteltük a jászladá- 
nyi nép erkölcsét, az ott uralkodó bot­
rányos és rettenetes viszonyokat s azt 
a nemtőlődömséget, melylyel a ható­
ságok ezeket az ázsiai állapotokat el- 
ismerésreméltó kegyességei kitüntetik. 
Megjósoltuk akkor, hogy ha a legeré­
lyesebb gyógyszert nem alkalmazzák, 
ez a község még nagy hírnévre fog 
vergődni a bünkrónikák hasábjain.

És minden úgy halad, ahogy meg­
jósoltuk. A farsang alatt éktelen vere­
kedések, veszekedések, a korcsmákban 
duhajkodások, késelések, az utcán uton- 
állások, rablások s a lakásokban a leg­
nagyobb erkölcstelenség.

i s még csak a vasárnapi korcsmái 
táncmulatságokat sem tiltja be a ha­
tóság! — Isten bizony, sok türelem 
kell ahhoz, hogy az ember az ilyen 
nembánomságot ne a maga nevén ne­
vezze meg!

Most is mi történt Ladányon ?

Augusztus 6-án este 10 órakor Baksa 
László és Schmidt Ferenc mesterlegé­
nyek nyílt utca során megtámadták 
Kovács Károly jászladányi szabólegényt, 
összeverték, összepofozták, összerug­
dalták s Baksa László azonfelül egy 
hegyes vésővel kétszer úgy hasba szúrta, 
hogy a legény azóta élet-halál között 
lebeg s mint orvosai mondják, semmi 
esetre sem marad életben.

Ez azonban csak az egyik eset. 
Mindjárt másnap, 7-én, este 9—10 
óra között oly brutális, oly hallatlan 
állatias dolog történt, hogy szinte bor­
zadva Írja le az ember. — Egy kis fiú 
vízért ment a kútra. Vállán egy viz- 
hordó rúd volt s rajta két kupa. Szembe 
jött vele három parasztlegény, három 
vadállat s mert otthon hagyták a botju­
kat s mert verekedésre készültek az egyik 
„báld“-ba, hát elvették a kis fiú viz- 
hordó rudját. A gyermek sírni kezdett, 
rimánkodott, utánuk szaladt, mire ezek 
a rúddal neki estek s agyba-főbe ver­
ték annyira, hogy azóta eszméletét 
sem nyerte vissza, A gyermek sikol­
tásaira arra ment Koma József, a köz­
ség egyik derék tanítója s mikor látta, 
hogy a három lelketlen hóhér mit mü­
vei, védelmébe vette a kis fiút. Vesz­
tére, mert a legények most már ő el­
lene támadtak, kettő hátulról lerántotta 
a földre, a kabátjukat ráborították, a 
fejét, arcát, testét a rúddal össze-vissza 
verték s a felső karjában még a bics­
kát is megforgatták. Mikor a fájdalom­
tól már egészen elaléli, akor aztán 
magára hagyták.

A három bestia neve Rigó Ignác, 
Turupulyi Mihály és Nyolczas Mátyás, 
mindhárman ladányiak.

Ugyanaznap este részeg legények 
elkövették azt a botrányt, hogy az ar­
tézi kút melletti víztartóban mezíte­
lenre vetkőzve megfürödtek s valósá­
gosan a Sabin nők elrablását játszot­
ták el a kútra járó lányok rémületére.

És tessék azt elgondolni, hogy 
mindez a város közepén történik, tes­
sék elgondolni, hogy nem éppen zaj­
talan csendességben, sőt oly lárma, si­
rás és szaladgálás között, hogy bele­
őrül az ember! . .

És nincs hatóság, nincs csendőr 
Ladányon, aki ezeket a dolgokat meg­
akadályozza !!

Olyan botrány ez, hogy párja nem 
akad az egész müveit Európában s 
mégis Ladányon minden illetékes ha­
tóság vak és süket. Nem hiába mond­
ják, hogy a hivatalokban is — tisz­
telet a kivételnek — merészen jókedvű 
s rózsásan kedélyes urak ülnek, kik­
nek fülét egészen megtölti a pohár­
csengés édes szép szava. . .

Hogy is lennének akkor fogéko­
nyak az utca-lárma iránt? . .

A közbiztonság s a közerkölcs ne­
vében követeljük a csendőrség létszámá­
nak szaporítását s a községi rendőrség 
ellen a szigorú vizsgálatot.

—k.
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A becsület bolondja.

Még este tizenegy óra után is tűrhetet­
len volt a hőség. — X. ur, egyik csinos al­
földi város rendőrfőnöke, bágyadtan heveré- 
szett perzsaszőnyeggel borított kerevetén. Szo­
bája ablakai nyitva voltak s tikkadt, szinte 
fullasztó melegség áramlott be rajtuk.

Érezte azt az ideges zsibbadtságot, mely- 
lyel a nyáresti hőség a finomabb idegzetű 
embereket agyongyötri s hogy szenvedései­
nek véget vessen, elhatározta, hogy az éjt 
ébren tölti s szétnéz egy kissé a város éjjeli 
tanyáin.

Odakinn, az utcákon, átláthatatlan ko­
romsötétség uralkodott, borzalmas erejével 
megkapóan győzve le a kis város rég óhaj­
tott villanyvilágítását. A rendőrfőnököt azon­
ban, akinek a mellékneve „a retienthetetlen“, 
e csekélység nem riasztotta vissza. Gyufát 
gyújtott s bár a foszfor erősen küzdött az 
alvó várost szenvedélyes szereimmel ölelgető 
gyanús gázok és gőzök tömegével, mégis X. 
ur megtalálta valahogy az utat s bátran ha­
ladt előre.

Pár perc múlva zűrzavaros kiabálások 
ütötték meg fülét. Megállt. A zaj egyre nö­
vekedett s végre is egész becsületes lármává 
fajult, mely a maga imponálóan következetes 
monotonságával érdekes idillje volt az éj­
szakának.

A rendőrfőnökben felébredt a hivatali 
kötelesség parancsszava s rohant oda, a hon­
nan a hangok hallatszottak.

Útja a város egyik legjobban látogatott 
korcsmájához vezetett. Valóban, a lárma ott 
tombolt pokoli erővel. Benyitott az ajtón s 
a sűrű füstben, a gyér világítás mellett is jól 
láthatta, amint egy társaság ideális tökéletes­
séggel püföli egymást. Székek, poharak, üve­
gek röpködtek a levegőben, pofonok csattog­
tak, botok suhogtak s jajgatás és orditás 
hangzott mindenfelé.

A rendőrfőnök az odahívott rendőrök­
kel igazolásra és távozásra szólította a du- 
hajkodókat s kiürittette a termet. Egyedül 
egy lángoló arcú, nehézkes nyelvű, piszkos, 
gyűrött munkásiuhába öltözött zömök em­
berke nem akart engedelmeskedni s mikor 
másodszor is kiparancsolták, nagy dühösen 
névjegyet vett elő s átnyújtotta a rendőr­
főnöknek :

— A nevem. Ezért az eljárásért holnap 
majd számolunk!

A rendőrfőnök kissé meglepődött a ki­
hágás! eljárás lefolytatásának emez uj és rend­
kívüli módozatán, a névjegyet azonban a ren­
dőröknek adta s a dühös kis emberkét ki­
dobatta az ajtón. '

Aztán csend lett. De nem sokáig. Alig 
ült le a rend legfőbb őre, alig kért egy po­
hár jeges fröccsöt, ismét nyílt az ajtó s egy 
kifogástalan megjelenésű, kaizer-kabátos, fe­
hér nyakkendős, cilinderes, keztyüs úri em­
ber lépett be rajta s megáll a rendőrfő­
nök előtt:

— Önt keresem uram, szólt. Nevem 
A. B. Meg akartam önt győzni arról, hogy 
úri ember vagyok. Haza mentem, levetettem 
munkás ruhámat, átöltöztem díszbe s eljöt­
tem, hogy igy kérjek öntől elégtételt az előbbi 
erőszakoskodásért és bántalomért.

A rendőrfőnök elámulva az átöltözés 
gyorsaságának e művészetén, első pillanat­
ban azt hitte, hogy álmodik. Aztán mégis 
eszébe jutott hivatali állásának meglepetést 
nem ismerő komolysága s igy szólt:

— Nincs közöm az úrhoz, távozzék 1
Az átváltozó művész azonban maradt, 

okvetetlenkedett, lármázott, mig nem a ren­
dőrfő egy intésére megint szépen kirepült 
az ajtón.

Alig telik el egy perc, a rendőrfő éppen 
az ajkához emeli a fröccsös poharat, mikor
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ismét nyílik az ajtó s egy modern lovagi tor­
nára öltözött, bandázszsal, kardokkal és vi- 
tőrökkel felszerelt férfi lép be rajta. Ha job­
ban megnézi az ember, csak akkor látja, 
hogy az előbbi kaizer-kabátos alak.

— Rendőrfőnök ur, — szól — holnap 
ön engem becsukat. Tudom, hogy ebbe a 
nagy szégyenbe belehalok, eljöttem hát újra, 
hogy halálom előtt leszámoljak önnel. A be­
csületemen esett csorbát ki akarom köszö­
rülni azonnal. Itt a kard, fogja és : an garde 1

A rendőrfőnök ijedtében még a poha­
rat is kiejtette a kezéből. Azt hitte, hogy 
valami őrülttel van dolga.

— Kényszerzubbonyt! kiáltott a ren­
dőreinek.

A rendőrök nem igen tudhatták, hogy 
a kényszerzubbony mi fán terem, a lovag 
azonban annál jobban tudta, mert mig ama­
zok tanakodtak, addig ő megszökött az ajtón. 
Még a kardokat is eldobálta futásában.

Erre aztán, a szükséges elővigyázati 
intézkedés megtétele után a rendőrfőnök is 
eltávozott. A város másik éjjeli tanyáját 
nem volt már kedve felkeresni az éjjel.

Másnap a hős lovagot előállították, ki­
hallgatták s pompás dolog, hogy mikor a 
párbaj-ügy is szóba került, ezt mondotta:

— Kérem, rendőrfőnök ur, én nem tu­
dok az egészről semmit. Különben is sok­
szor kidobtak már életemben a korcsmából 
s igy nem értem, hogy miért esett az én 
nékem, éppen az éjjeli zokon ? 1

És dacára e diszkreditáló nyilatkozat­
nak, mégis megbüntették az éjjeli torna hősét.
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HÍREK-

Adomány a községnek. Vágó Pál 
festőművész, községünk nagy szülöttje, 
a napokban ezer koronát adományozott 
a községháza előtti kis park vas-keri- 
tésének költségeire. Fogadja a nemes 
szivü adományozó hálás szülővárosának 
őszinte hódolatát és köszönetét.

Halálozás. Nemes G. Gerzson, köztiszte­
letben álló községi tanácsos, földbirtokos 37 
éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt 
Jászkiséren. Temetése f. hó 10-én ment végbe, 
tisztelőinek és barátainak megható részvéte 
mellett.

Haisinger János helybeli elemi iskolai 
néptanítót f. hó 7-én Baranya-Majs község 
lakossága kántor-tanitóvá választotta. Kíván­
juk és elvárjuk, hogy a jelesen képzett fiatal 
ember minden tekintetben beváltsa a hozzá 
fűzött reményeket s uj állásában bőségesen 
kamatoztassa a haza javára azt a színtiszta 
magyar nemzeti érzést, amit közöttünk, já­
szok között, magába szívhatott.

A szolnoki képkiállitás. Megírtuk, 
hogy a szolnoki müvésztelep f. évi 
szeptember hó második felében mütár- 
latot rendez a tagok idei munkásságá­
nak eredményéből. A kiállítás, mint ki­
küldött tudósítónk jelenti, oly magas 
színvonalon fog állani, hogy való­
ságos esemény lesz a magyar művész­
világban. A kiállítók között lesz Bihari 
Sándor, ki többek közt egy gyönyörű 
cigány-zsáner képet fest, valamennyi 
eddigi^ munkái közt talán a legszeb­
bet. Ebner Lajos, a jeles tanár s a 
magyar művészet egyik legelőkelőbb 
nesztora, szintén bemutatja féleszten­
dei munkájának művészi gyümölcseit. 
Zombori, a hires állatfestő, egy egész

galériával fog szerepelni s Olgyai, Mi­
hailje, Szlányi, a kitűnő tájképfestők, 
szebbnél-szebb munkáikkal szintén ott 
lesznek. A fiatalabbak közül Barta, 
az ismert akvaréil-festő, egy egész kol­
lekciót küld be. Nagy Vilmos, az újabb 
nemzedéknek ez az izmos és intelli­
gens tehetsége, szédítő emelkedését és 
óriás haladását mutatja be szebbnél- 
szebb képeivel, Illés Antal, a magyar 
népélet festője, három kedves munká­
ját állítja ki, Ftecslcai, Rózsaffy, Pólya 
pedig apróbb stúdiumokkal fognak sze­
repelni. Ezen kívül még Vágó Pál, 
Pongrácz és Hegedűs is Ígértek képe­
ket s Ligeti, a hires szobrász, több 
újabb szobrot. Mint látható, a kiállítás 
egyike lesz a vidék legértékesebb ki­
állításainak s éppen azért újból felhív­
juk arra olvasóink figyelmét.

Tüzek. A szárazság még most is foly­
ton tart. Apátin s a közel vidéken még most 
sem esett az eső. Sajnos, ezzel együtt a tü­
zek is napirenden vannak. Az elmúlt héten 
különösen Kiséren és Sülyön pusztított ez a 
veszedelmes elem.

Folyó hó 7-t n, vasárnap délután 3—4 
óra között a sülyi határban lévő Schwartz 
Ferenc-féle tanyán kigyuladt egy buzaasztag 
s hamarosan lángba bontotta a közvetlen 
mellette lévő cséplőgépet is. Nagy nehezen 
eloltották, mégis a kár 4000 K.

Azon a napon délután 3 órakor Sii- 
lyön volt óriási tűz. Nagy buzakazlak, szalma, 
törek egy csomóban mind elégett. A kár ma 
még meg sem állapitha ó.

Ugyancsak vasárnap este 7 órakor 
Jászkiséren, Hajnal Ferencnek a járáson 
lévő szalmakazla gyuladt ki. Mellette volt 

, egy hatalmas nagy nyári jászol, hozzákötve 
: vagy 12 ökör. A tűz már belekapott a já- 
! szolba, a szegény állatok iszonyú erővel rán­
gatták kötelékeiket s már-már ott égett össze 
valamenn} i, mikor a községből emberek ér­
keztek s legelőször is megmentették az álla­
tokat. A jászol teljesen elégett.

Éjjel 11 órakor, megint csak Jászkisé­
ren, a K. Kovács Ferenc szalmája és törekje 
gyuladt ki, ezt a tüzet azonban hamarosan 
elnyomták.

Pénzhamisító banda Jászárokszálláson.
Már régebb idő óta feltűnt a csendőrségnek, 
hogy a vidéken hamis ötkoronások forognak 
közkézen. Titokban tehát megindult a nyo­
mozás, mely végre a multhéten eredményre 
is vezetett. Eördög Miklós árokszállási korcs- 
máros pincéjében ugyanis éppen félzsákra 
való hamis ötkoronást találtak a csendőrök, 
kik a hamis pénzt lefoglalták, Eördög Mihályt 
pedig azonnal beszállították a jászberényi kir. 
járásbíróság börtönébe. Eördög eddig nem 
vallott s azért a vizsgálat tovább is folyik.

A térzene. Van város, ahol á térzene 
kellemes dolog. Szép, hüs parkban sétál az 
ember; ha fáradt, csinos, kényelmes padra 
ül, kedves világítás mellett kedves társaság­
ban sörözik, vagy fagylaltozik s hallgatja — a 
zenét. Jászapátin — sajnos — nem igy van. 
Óriási por, tűrhetetlen piszok és hőség s ko­
romfekete sötétség közepette zajlik itt le a 
térzene mindenkoron. Hozzá aztán a méltó 
környezet 1 Mindenfelé sikoltozó, vihogó cse­
lédleányok, szemtelenkedő utcagyerekek, du­
haj parasztlegények s szemértelenségük tö­
kéletességében azok a hölgyek, akiket a tár­
sadalom már kidobott magából. Igazán, való­
ságos botrány az, ami néha, este 9— 11 órák 
között, a térzene idején történni szokott a 
jászapáti piactéren. Uriasszony, úri lány már 
végig sem mehet olyankor az utcán arrafelé. 
Pedig a belrendőr ur is ott van, sőt sokszor 
fel is hívják ezekre a dolgokra a figyelmét, 
még sem ér az semmit. Hiába, a pihenés, 
az úri nyugalom, meg egy pipadohány sok-
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kai többet ér, mint a fáradságos, nehéz rend­
csinálás I

Csakhogy az is igaz, hogy ily gondol­
kodás mellett senki sem öregedett még meg 
a belrendőri székben, valaminthogy a bel- 
rendőri szék sem mindenkinek való. Elvégre 
is, az nem sine cura állás. Reméljük, hogy 
ezt a fölött es hatóságok is igy tartják ?!

A lámpákat pedig a közerkölcs érdeké­
ben okvetlenül felgyújtani kérjük ezentúl a 
térzenék ideje alatt.

Vérengző apa. Kis Cs. Demeter jász­
telki korcsmáros f. hó 8-án ittas állapotban 
összekapott 20 éves József nevű fiával, ki­
nek felső karján késével tátongó mély sebet 
ejtett. A megsebesült fiút nagyanyja házánál 
csak a gyors segély mentette meg az el­
vérzéstől.

Öngyilkosság. Lékó Pál jákóhalmai la­
kó? f. hó 9-én este fél 10 órakor a Hatvan­
ból Jászberénybe érkező vonat elé vetette 
magát s a kerekek halálra összezúzták. Más­
nap korán reggel találták meg hulláját a sí­
neken a jászberényi vashid közelében. A 
szerencsétlen embert hónapokkal ezelőtt fe­
lesége elhagyta, ő pedig pénzzé tett vagyo­
nát bujában elitta s miután igy mindenből 
kipusztult, végső elkeseredésében követte el 
az öngyilkosságott. Zsebében egy levelet ta­
láltak, melyben szépen elbúcsúzik rokonaitól.

Uj menetrend. Az ujszász-jászapáti vona­
lon Ujszászról Jászapáti felé reggel 6 órakor 
induló, illetve Jászapáti felől oda reggel 4 
óra 58 perckor érkező és jelenleg minden 
kedden, csütörtökön, szombaton és vasárna­
pon közlekedő vegyesvonatok ez évi augusz­
tus hónap 15-étől kezdve hetenkint három­
szor, vagyis kedden, csütörtökön és szomba­
ton és azonkívül csak a jászapáti, jászkiscri 
és jászladányi országos vásárok első napján 
fognak közlekedni.

Nyári mulatságok. A helybeli gazdasági 
és polgári kör ifjúsága f. hó 14-én este sa­
ját nyári helyiségében táncmulatságot rendez. 
Belépődíj személyenként egy korona.

A jászdózsai úri kaszinó f. hó 21-én 
este, saját termeiben hangversenynyel egybe­
kötött táncestét rendez, melyen a hires dózsai 
úri banda s a dalárda is több számmal fog 
szerepelni.

Az alsószentgyörgyi „Vadas“-ban f. hó 
11-én sikerült társas vacsora volt. Úgy a 
helybeli, mint a vidéki intelligencia szép szám­
mal gyűlt össze a mulatságon s azért va­
csora után tánc is volt, mely csak a hajnali 
órákban ért véget.

Gazdasági gópraktár. Szeremi és Vargha 
jászkiséri iparosok nagy és teljesen modern 
gazdasági gépraktárt rendeztek be a múlt 
héten Jászkiséren. Hirdetésükre, mely lapunk 
másik helyén olvasható, felhívjuk a közönség 
figyelmét.

kiállási árban a következő feltételek mellett 
rendeltetik el az árverés és hogy a tennebb 
megjelölt ingatlanok az 1904. évi szeptember 
hó 2-ik napján délelőtt fél II órakor Kőtelek 
községházánál megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 °|o -át vagyis 40 
korona 30 fillért és 117 korona 20 fillért 
készpénzben, vagy az 1881: LX t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. 
kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt, Jászapátin, 1904. évi junius hó 
14-ik napján.

A jászapáti kir. jbiróság mint telek­
könyvi hatóság.

2103.
1904.

Hirdetmény.
Jászapáti községben CgY 

ártézi kút létesítése határoz- 
tatott el.

Felhivatnak kút fúrásra 
vállalkozók, hogy ajánlataikat 
és feltételeiket a kÖZSég dől-
járósághoz 1904. évi szep­
tember 8-Ík napjáig nyújt­
sák be.

Jászapátin, 1904. aug. 5-én. 
Berdó István Khindl Gyula

h. főbíró. főjegyző.

3192 sz. 
tk. 1904.

Árverési hirdetmény kivonat.
A jászapáti kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Jász­
vidéki takarékpénztár végrehajtatónak Tóth 
Mátyásné Peszeki Rózái végrehajtást szen­
vedő elleni 260 kor tőkekövetelés és járulé­
kai iránti végrehajtási ügyében a szolnoki 
kir. törvényszék (a jászapáti kir. járásbíró­
ság) területén lévő Kőtelek község határá­
ban fekvő, a kőtelki 204. sz. tkvi. betétben 
A. I. 385. 386- hrsz- a foglalt ingatlanokra 
403 kor., az ugyanezen betétben A. II. 1—5 
sorsz. 674|2., 887] 1., 1423|2. és 1629|l hrsz 
a. foglalt ingatlanokra az 5 sorsz. a. felvett 
s a kőtelki 2. sz. betétben vezetett közös 
legelőből járó 12|4896. rész illetőséggel együtt 
az 1172 koronában ezennel megállapított ki-

HIRDETÉSEK.
cd.

"0an szerencsén^ a n. é- közönség b. tudomására Időzni, 
Sászltiséren égj?

flAZDASÁfll (fiÉPRAKTÁRT
állítottunk föl- , z

Kérjük a t. közönség b. pártfogását. Pontos és szolid giui-

,e,iri ^sl"aänli- SZEREM! és VARGHA.
13—6

a

ru>

mmgm
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foltos minden gazdának!
A nagy szárazság miatt joggal aggódó gazdák, kiknek kevés takarmány és 

kukorica áll rendelkezésükre az állatok telelésere és hizlalására, blzonyara orom- 
mel ragadják meg az alkalmat, hogy probat tegyenek a szabadalmazott Barthel-fcle

állat-tápporral,
mi egyedül van hivatva arra, hogy a takarmány-hiányt pótolja s hogy a ke­
vés és gyenge takarmány mellett is sok tejet es különösen hízott disznót

nyerjenek ^ EL_féle állattáppor a növendék állatot erősbiti és fejlődései
nagyban elősegíti, de hatása sehol nem oly szembeötlő mint a hízónál,' mert 
az étvágytalanságot és az emésztési zavarokat teljesen megszüntet, s a hi- 

mnvha elősegíti, hogy rendes napi használat mellett egy egyeves disznó 
250 kilóra is meghizlalható általa. Dacára eme sokoldalú előnyének, olcsósága 
bámulatos, mert egy napi adag nem kerül többe egy fillérnél.

Kapható: Imrik József tuszer üzletében 
- Jászapátin.

B«r I klg. 35, fél klg. 20, negyed klg. 15 krajcár.

Tehénnél 
sok 

tej



Mindennemű könyvkötészeti mun­
kákat, különösen imakönyvek kötését 
a legdíszesebb kivitelben s a legju- 
tányosabb árakon elvállalok.

Naptárakból,
énekekből,

dalokból,
imakEnyvekből

állandóan nagy raktárt tartok. 

Jászapátin, 1904. Julius hóban, 

tisztelettel:

Galamb Zoltán
könyvkötő.
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A „KÁVÉ KIRALY“-hoz

Aki nagyon jó zamatu s illatú kávét kedvel, 
az csakis „Király-kávét“ vegyen, mely 
a legkiválóbb fajok vegyitéséből áll s egy 
még eddig nem letezett módszer szerint van 
pörkölve. Hosszas kísérletezés után sikerült 
ezt elérnünk s igy minden kávéismerő, ki 
egyszer megizleli, soha más kávét nem fog 
használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzéke­
nyebb cikk, melyből a finom zamat s illat 
azonnal elillan, valamint minden izt s szagot 
felvesz, miért is ezen kiváló kávét lemezdo­
bozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely 
posta-állomásra bérmentve, utánvétellel a kö- 
vekcző árban:

1 karos doboz 4, Itor. 80 fill.
'<> ,, -
V7 „ SO „

Ezen különleges pörkölt kávén kívül
ajánljuk a következő nyers fajokat, szinte 
bérmentve, utánvéttel bármely postaállo­
másra :
1 postacsomag 5 kgr, legfm. Cuba kor 13.50 
1 „ 5 „ „ Ceylon „ 12.-
1 „ 5 „ „ Jamaica 11.20

bíró és társa
a ,,Kávé király“-hoz 26—8 

BUDAPEST, IV. kér., Teréz-körut 2/b.

KAVE KIRALY“-hoz

jótállás mellett ké­
szítek minden da­

rab munkát.
Elvállalok bármiféle bádogos mun­

kákat, úgyszintén épület- és Hiszmurt- 
l*ábat a saját rajzaim, vagy beadott 
tervrajzok alapján.

T. megrendelőimnek olcsó és pon­
tos kiszolgálást biztosítva,

maradok
Jászapátin, 1904. junius hóban.

12 Kaufmann Sándor
épület- és diszmübádogos.
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2^ hölgyvilág részére!

€

Gyárijegy.

Minden t. hölgy saját maga minden divat szerint, fáradság 
nélkül készítheti ruháját az

igazítható női taille-szabászati készülék
segélyével, anélkül, hogy szabászat! rajzot megtanult volna. Eme
készülék minden testalkat részére szabályozható. Akadémián vizs­

gáztam. Számos elismerölevelet kaptam minden országból. Minden 
államban törvényileg védve és szabadalmazva.

Egy készülék ára 3 korona,
utánvét mellett. ”1Ü53I

Gusehelbaüer Antal Sopron.
Képviselők minden helységben kerestetnek.

Magyarázatokat ingyen küldök. 52 21
m

Hirdetmény.
Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására 

hozni, hogy

téglagyárunkban
a következő tégla- és cserépnemek az alább kitüntetett ára­
kon kaphatók:

Géppel préselt közönséges cserép ezre 22 korona.
„ „ francia „ „ 64 „

„ „ l|4-es disztégla „40 „
„ n 2|4-es „ n 48 „
„ „ 4|4-es „ „ 60
„ „ sima konyha flaszter „80 „
„ „ járda-tégla „ 44 „

„ „ közönséges fali tégla „28 „
Kézzel vert közönséges tégla „ 26 „

„ „ padlás tégla „26 „
Gerinc-cseréptégla „ 120 „

Jászapátin, 1904. május hó,

Tisztelettel:

52—15
Wagner Márton és társai.

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos, id. Imrik József könyvnyomdájában, Jászapátin.


